

**ИНФОРМАЦИЯ**  
**о XIII Конгрессе антропологов и этнологов России**  
**Казань, 2–6 июля 2019 г.**

2–6 июля 2019 г. в г. Казани состоялся XIII Конгресс антропологов и этнологов России (КАЭР). Организаторы мероприятия – Ассоциация антропологов и этнологов России, Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо–Маклая РАН, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Академия наук Республики Татарстан, Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ при поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Федерального агентства по делам национальностей, Правительства Республики Татарстан и Российского фонда фундаментальных исследований.

Ассоциация антропологов и этнологов России – общественное объединение, созданное в 1990 г. по инициативе директора Института этнологии и антропологии АН СССР В.А. Тишкова. Сегодня ААЭР – всероссийская организация, объединяющая в своем составе ведущие научные и образовательные центры и коллективы России, деятельность которых связана с антропологией и этнологией.

Конгресс проводится раз в 2 года с целью обмена опытом по проведению актуальных исследований в указанной области. Выбор места проведения Конгресса осуществляется в дни проведения мероприятия в ходе подведения итогов. I Конгресс этнографов и антропологов России прошел в 1995 г. в Рязани. Впоследствии он проводился в гг. Уфе, Москве, Нальчике, Омске, Санкт-Петербурге, Саранске, Оренбурге, Петрозаводске, Екатеринбурге и Ижевске.

Сопредседателями Конгресса в Казани выступили Председатель Государственного Совета Республики Татарстан, председатель Совета Ассамблеи народов Татарстана Ф.Х. Мухаметшин и научный руководитель Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, академик РАН В.А. Тишков.

Конгресс имеет важное значение не только как научный форум, рассматривающий фундаментальные вопросы. Его работа носит прикладной характер. Наша страна – общий дом для сотен народов. Как подчеркнул на одном из заседаний Совета по межнациональным отношениям при Президенте Российской Федерации Президент России В.В. Путин, межнациональное согласие является безусловным приоритетом, важнейшим условием самого существования государства. Межнациональные отношения – это сложнейшая, чувствительная сфера, где постоянно появляются новые проблемы и вызовы. Поэтому для грамотного и содержательного реагирования на них нужны современные и гибкие решения.

На пленарных и секционных заседаниях рассмотрены теоретические и практические аспекты современной этнологии и антропологии, в том числе состояние и динамика межэтнических и межконфессиональных отношений в России; ход реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года; вопросы, относящиеся к единой российской гражданской нации и этнокультурному развитию народов Российской Федерации.

В пленарном заседании приняли участие Заместитель Руководителя Администрации Президента Российской Федерации М.М. Магомедов с

приветствием от имени Президента Российской Федерации В.В. Путина. Также с приветственным словом выступил председатель Комитета по делам национальностей Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации И.И. Гильмутдинов, заместитель руководителя Федерального агентства по делам национальностей М.Н. Мишин.

На этапе подготовки к проведению Конгресса в Казани в 2019 году в Оргкомитет Конгресса поступило более 1600 заявок на участие в секциях и круглых столах, более 100 заявок на проведение секций.

В Конгрессе приняли участие более 800 представителей научно-экспертного сообщества из Российской Федерации, а также 20 стран ближнего и дальнего зарубежья (Канада, Италия, Великобритания, страны СНГ и др.), в том числе такие ведущие специалисты в сфере этнологии и антропологии, как В.А. Тишков, Л.М. Дробижева, В.Ю. Зорин, Т.А. Титова, О.Ю. Артемова, А.В. Черных и многие другие.

Работа 66 секций и 2 круглых столов проходила в аудиториях Казанского (Приволжского) федерального университета (33 секции и круглые столы), а также в Доме дружбы народов Татарстана, Академии наук Республики Татарстан, Институте истории им. Ш. Марджани Академии наук РТ, Институте татарской энциклопедии Академии наук РТ, Культурном центре им. А.С. Пушкина.